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Resumen
Este documento, nos muestra paso a paso la práctica desarrollada sobre momentos de inercia en donde dispusimos de una cruceta, dos cilindros, un anillo y un disco. El objetivo de esta práctica fue hallar los momentos de inercia (medida de la inercia rotacional de un cuerpo) de cada objeto, teniendo en cuenta la parte teórica y experimental para poder calcular el porcentaje de error
Introducción
El momento de inercia o inercia rotacional es una medida de la inercia rotacional de un cuerpo. Más concretamente el momento de inercia es una magnitud escalar que refleja la distribución de masas de un cuerpo o un sistema de partículas en rotación, respecto al eje de giro. El momento de inercia sólo depende de la geometría del cuerpo y de la posición del eje de giro; pero no depende de las fuerzas que intervienen en el movimiento.

El momento de inercia desempeña un papel análogo al de la masa inercial en el caso del movimiento rectilíneo y uniforme. Es el valor escalar del momento angular longitudinal de un sólido rígido.
OBJETIVOS

· Medir el momento de inercia de un cuerpo.
· Comprobar el teorema de los ejes paralelos.
Marco teórico
La inercia es la tendencia de un objeto a permanecer en reposo o a continuar moviéndose en línea recta a la misma velocidad. La inercia puede pensarse como una nueva definición de la masa. El momento de inercia es, entonces, masa rotacional. Al contrario que la inercia, el MOI también depende de la distribución de masa en un objeto. Cuanto más lejos está la masa del centro de rotación, mayor es el momento de inercia.

Una fórmula análoga a la segunda ley de Newton del movimiento, se puede rescribir para la rotación: F = M.a.
F = fuerza

M = masa

a = aceleración lineal

T = IA (T = torsión; I = momento de inercia; A = aceleración rotacional)

Consideremos un cuerpo físico rígido formado por N partículas, el cual gira alrededor de un eje fijo con una velocidad angular W, como se indica en la figura 1. 
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Fig. 1 movimiento de las particulas de un cuerpo
que gira

Todas las particulas describen trayectorias circulares de radio r, con centro en el eje Y y tiene una velocidad
tangencial v:= wr;. La energia cinética del cuerpo es la suma de las energias cinéticas de todas las N

particulas, o sea
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Donde:
· I = Momento de inercia

· M = masa del elemento 

· R = distancia de la masa puntual al eje de referencia.

Se denomina momento de inercia del cuerpo con respecto al eje de giro. El momento de inercia expresa la forma como la masa del cuerpo está distribuida con respecto al eje de rotación y por tanto su valor depende del eje alrededor del cual gire el cuerpo. Un mismo cuerpo tiene diferentes momentos de inercia, uno por cada eje de rotación que se considere.

Montaje experimental, metodología y resultados
Considerando el siguiente montaje, donde una cuerda en un cilindro (de radio[image: image3.png]


) hallado bajo de la cruceta (integrada a ella), pasa por dos poleas y se tensiona por una masa [image: image5.png]


 (portapesas) a una altura [image: image7.png]


. Dicha tensión hace que se produzca un momento de fuerza en el cilindro y de ésta manera lo hace girar, haciendo que [image: image9.png]


 caiga; se procedió a la realización de los siguientes tres ejercicios:

	[image: image10.png]




	Fig. 2. Montaje realizado para la ejecución del experimento.


1. Teniendo el mismo montaje explicado con anterioridad, se deseó encontrar el momento inercial [image: image12.png]


 de la cruceta.

2. El mismo montaje se mantiene casi por completo, sólo se posicionó sobre la cruceta el objeto al cual se le deseó encontrar el momento de inercia [image: image14.png]


un disco.
3. Teniendo como base el anterior montaje, sólo se posicionó sobre el disco (el cual se halló sobre la cruceta) un anillo, el instrumento al que se le quiso sacar el momento inercial

· En cada uno de los tres casos fue necesario medir el radio [image: image16.png]


 de cada uno de los objetos a los cuales se les encontró su [image: image18.png]


, también se debió variar la masa en cada instancia y por supuesto tomar el tiempo [image: image20.png]


 que tardó en desplazar la altura [image: image22.png]


.
· Posteriormente se procedió a la realización de los cálculos, así pues fue necesario saber que experimentalmente tales se realizaron sabiendo que:
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· Es igual a la velocidad tangencial de la cuerda en el cilindro giratorio cuando su velocidad angular es w.

[image: image25.png]


: Velocidad angular, en el instante en que la masa toca el pio.

· Teóricamente , el momento de inercia [image: image27.png]


 depende del objeto:

· Para el disco sólido o cilindro:
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Fig 4. Disco sdlido para el anillo





· Anillo 

· Se sacó el promedio en cada caso.

· Fue necesario saber que:

· Para el segundo caso, cuando se encontró experimentalmente el momento de inercia, con tal fórmula se está hallando el de la cruceta mas el del disco:
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Por tanto sólo se despeja para encontrar el [image: image31.png]


 del disco:
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· En el último caso ocurre lo mismo, así pues:
[image: image33.png]L=L+l+1;
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Finalmente se encuentra el error relativo E.R. en los diferentes casos.
Análisis  y resultados
1. Cruceta

Para empezar, tenemos que tener en cuenta que según el objeto al cual le hallaremos el momento de inercia, así mismo será el montaje de nuestro sistema.

Primero, definiremos nuestra ecuación teórica y experimental del momento de inercia para cada objeto:

· Primera ecuación:
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m= masa del porta pesas + pesas

r= radio del cilindro de la cruceta

h= 1,435m

t= tiempo de descenso

1. Cruceta
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Bajo este mismo parámetro se calcularon los demás resultados presentados en la tabla 1
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[Tabla 1. Presentacin de los resultados obtenidos.





2. Cruceta + Disco
En este caso emplearemos la misma expresión:  
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Al aplicar la formula tenemos que: 
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Bajo este mismo parámetro se calcularon los demás resultados presentados en la tabla 2.
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[Tabla 2. resultados obtenidos
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Ahora para calcular el ITeórico, tenemos:  
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Reemplazando  la formula.
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3. Cruceta + Anillo 

En este caso retomamos la ecuación:  

[image: image44.png]



Al reemplazar tenemos los datos de la tabla 3: 
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4. Cruceta + Disco + Anillo +Cilindro 1

M= 2666g

r=2.86 cm

m=835g

t=6,7s
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· Al analizar los resultados descubrimos que entre ellos hay una inexactitud causado por:

· Tiempo de reacción del operario

· Falta de coordinación del operario

· Imprecisión en el proceso de medida (altura, radios)

Conclusiones
· Los resultados obtenidos tuvieron cierto margen de error debido a factores como las fuerzas de rozamiento que aunque eran despreciables incidieron en los resultados.

· Logramos determinar el momento de inercia de dos sólidos con masas similares (disco y aro) y pudimos ver como variaba el momento de inercia entre ellos gracias a la distribución de su masa, siendo mayor el momento del aro porque su masa esta distribuida en el borde de la circunferencia.  

· El momento de inercia sólo depende de la geometría del cuerpo y de la posición del eje de giro; pero no depende de las fuerzas que intervienen en el movimiento. 
· El teorema de ejes paralelos permite relacionar el momento de inercia respecto a un eje que pasa por el Centro de Masa de un cuerpo con el momento de inercia respecto a un eje paralelo al anterior.
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